

# 全產業鏈產值超百億元 帶動5.5萬人就業致富 一塊陳皮在鄉村振興中“陳”風破浪



▲新會陳皮作為中國傳統藥材，為歷代名醫所推崇，有藥食同源、食養俱佳的獨特價值。任曉盈攝



▲脫貧勵志人物趙堅毅拄起拐杖，熱情地為顧客介紹小青柑。任曉盈攝



▲柑園採摘。李銀換攝

“江門新會，傳統的陳皮種植向精深加工、科技創新、金融投資、倉儲物流、文化旅游等領域不斷延伸，一塊小陳皮，變成了百億元的大產業……”4月19日，省委農村工作會議暨全省實施鄉村振興戰略工作推進會上，新會陳皮被專題片《鄉村振興 廣東答卷》“點名”，展現在鄉村振興中“陳”風破浪的實力。

夯基壘臺，積厚成勢。實施鄉村振興戰略以來，江門着力建設新會陳皮現代農業產業園，構建“大基地+大加工+大科技+大融合+大服務”五位一體發展新格局。如今，新會陳皮全產業鏈產值超過百億元，新會柑種植面積達6667公頃，帶動5.5萬人就業致富，建成了粵港澳大灣區首個國家現代農業產業園，為全省乃至全國鄉村產業振興貢獻了“江門樣板”。

### 入選全國鄉村產業振興典型案例

“一兩陳皮一兩金，百年陳皮勝黃金。”陳皮的藥用歷史可追溯到東漢。新會陳皮古稱“廣陳皮”，是藥食同源、食養俱佳的國家地理標志保護產品。

新會陳皮雖歷史悠久，但到1996年產值仍不足300萬元。“那時候傳統的陳皮產業很不景氣。除了當地人，其他人對新會陳皮的價值了解甚微，產品常年滯銷。”跟新會陳皮打交道20多年的麗宮食品公司總經理區柏餘記憶猶新。

“老陳皮”需要書寫“新故事”。2017年，新會陳皮現代農業產業園被列入國家現代農業產業園創建名單；2018年，實施鄉村振興戰略東風吹遍江門大地。接二連三的“信號燈”亮起，讓新會陳皮產業迎來發展高潮。

“以前賣一塊皮，大家不理解其中的價值。當新會陳皮加工成健康食品，與茶文化糅合後做出柑普茶，市場很快打開了。”區柏餘帶領團隊，研發製作陳皮月餅、柑果醬、柑普茶等產品，“現在我們已研發出6個系列100多種產品，先後獲得9個國家專利”。

“自產業園創建以來，我們以‘一軸、兩帶、三基地、四中心、五園區’為建設思路，從強化種質資源保護、推動綠色標準化種植、提升監督管理能力、盤活土地流轉使用、培育新型農業經營主體、扶持電商等入手，大力推進陳皮產業全產業鏈發展。”新

會區農業農村局局長胡永桂說。

從一塊皮，到一條鏈，再到一座園，新會陳皮產業實現高質量發展，並入選全國鄉村產業振興典型案例，產值從不足300萬元發展到如今的102億元；吸引社會投資超30億元，註冊經營主體超1000家，龍頭企業12家；形成藥、食、茶、健和文旅、金融等6大類35個細類100餘個品種的系列產品規模。

2019年4月，全國現代農業產業園工作推進會在江門召開，農業農村部全面推廣新會陳皮國家現代農業產業園創建經驗。300多名全國農業產業園相關負責人將目光聚焦在新會陳皮上，在田間地頭破陳皮取得成功的“密碼”。

“我們將推廣復制新會陳皮產業發展的成功經驗，以此為標杆，重點扶持發展陳皮、大米、茶葉、鰻魚、馬岡鵝、禽蛋等‘1+5’優勢特色產業，打造若幹百億元規模農業產業集群，以點帶面，推動江門鄉村產業全面振興。”市農業農村局局長鄭少強說。

### 聯農帶農創出“好錢景”

每逢節假日，新會區古井鎮霞路村燒鵝街熙熙攘攘，街邊的匯柑閣茶行商舖內香飄四溢，店老板趙堅毅熱情地邀請游客品嚐自己親手制作的柑普茶，收獲不少訂單。

趙堅毅本是一名建檔立卡貧困戶，患有肢體殘疾二級，以前靠開小三輪拉貨為生，難以支撐家庭支出。隨着新會陳皮產業的快速發展，“嗅覺”靈敏的他聞到了這股“柑香味”，一舉抓住機會。

“在扶貧政策的支持下，我在2017年開了店。經過認真經營，積攢了不少老顧客，加上游客越來越多，不愁銷路。後來索性就在燒鵝街開了分店。”趙堅毅透露，他的店去年營業額超20萬元，日子越過越有盼頭。

小小陳皮，成了農民增收致富的關鍵“法寶”。原做海產生意的肖鳳琴回到家鄉新會三江聯合村種植新會柑，逐步打造出集種植、加工、儲存、銷售於一體的種植企業，年銷售額約2000萬元。

“我們柑園周邊有不少散戶，目前都跟我們建立了合作關係。大家互相分享種植經驗、技術，互相幫忙拓寬銷售渠道。很多柑農收果後直接賣給我們。”肖鳳琴還以農民專業合作社為載體，成功帶動周邊500多名婦

女群眾就業。

產業興旺是鄉村振興的重要基礎。“一直以來，我們堅持推動一、二、三產業深度融合、交叉發展，創新利益聯結機制，讓企業、農戶共同分享產業發展的紅利，聯農帶農創出‘好錢景’。”新會區副區長劉國培說。

值得一提的是，新會區近年持續投入金融惠農資金2400多萬元，與金融機構共同開展“陳皮政銀保”“陳皮助農貸”“陳皮銀行”助農金融服務，引導15億元社會惠農貸款支持農戶融資生產。目前，該區已有5000多農戶通過貸款擴大了生產規模，實現增產增收。

新會陳皮行業協會會長岑偉斌介紹，目前陳皮產業園帶動農民直接收益超12億元，實現農戶人均增收1.88萬元；成立合作社超300家，農戶加入合作社比例達90%以上；培育新型家庭農場1000多家，聯結帶動作用效果顯著。（畢鬆杰）



▲加工場曬陳皮，李銀換攝



▲新會陳皮村作為新會特色農產品商業綜合體，一直致力於發展“品質+標準+金融+互聯網”現代農業模式。任曉盈攝

## 江門高新港正式投入運營

### 江門邊檢站出臺多項便利舉措，全面優化口岸通關環境



▲邊檢人員優化服務，盡可能減少船舶在港等待時間，降低企業運營成本。

4月23日上午，滿載貨物的“江航982”輪緩緩靠泊在江門高新港貨運碼頭，在5分鐘內完成了入境邊防檢查，標志着江門高新港正式投入運營。

據了解，此次投入使用的江門高新港1—3號泊位由原外海外貿碼頭整體調整遷建，主要用于對港澳開展運輸。江門高新港共建有3個3000噸級的多用途泊位，岸綫長度430米，年集裝箱運載吞吐能力可達到120萬標準箱，

運營後可使全市外貿船運吞吐量增長1倍。

為跟進江門高新港投入使用，促進粵港澳大灣區內各要素充分流動，珠海邊檢總站江門邊檢站持續深化“放管服”改革，出臺多項便利舉措，全面優化口岸通關環境。先後取消多種紙質單證的收取工作，推行出境船舶“零送單”制度，船舶代理通過“國際貿易單一窗口”平臺進行無紙化申報，即可實現網上辦理入境手續“祇跑一次”；同時該站全年“不打烊”，7×24小時駐點江門高新港執勤，出入境船舶隨到隨檢，盡可能減少船舶在港等待時間，降低企業運營成本。

“我們通過網上即可一站式辦理邊檢手續，口岸24小時通關和智能管理的港口優勢，為我們節省了巨大的資金和時間成本，這些都離不開邊檢的大力幫助。”江門中外運倉碼有限公司總經理孫發道說。

為發揮好江門高新港作為華南地區最大內河智慧港口的區位優勢，將科技創新成果融入邊檢工作，在進駐籌備過程中，江門邊

檢站先後與港務公司合作建成視頻監控、車輛電子閘門、電子圍欄、人面識別和員工通道等多個智能信息化管理系統。同時，該站還與各聯檢單位密切溝通協作，按照有效監督、安全生產、方便企業的原則，抓好口岸查驗監督配套設施建設，建立健全了口岸通關安全管理和查驗工作協調配合機制，在確保口岸安全穩定前提下實現人流、物流、車流和船流的快速快出。

據了解，江門高新港是江門市“十三五”口岸發展的重點規劃項目，其工程可行性報告于2012年11月通過專家評審，2014年2月立項，于去年12月30日竣工落成。

目前，江門高新港不僅是廣東規模最大的智慧型內外河碼頭，也是粵港澳大灣區國際化物流運輸大網絡的重要支點和大灣區西翼物流樞紐平臺，對於擴展江門產業發展空間、降低企業運輸成本，緩解交通壓力，促進港口與城市協調發展都有着重大的作用。（文/圖 朱磊磊 陳浩棋 何先平）

## 全省首個家政產業園

### 南粵家政（江門）產業園4月23日開園

4月23日上午，由江門市人社局主辦、市就業服務中心承辦的南粵家政（江門）產業園開園儀式暨家政開放日活動在市人力資源市場舉行，標志着全省首個家政產業園——南粵家政（江門）產業園正式開園。廣東省人社廳副廳長葛國興、江門副市長王長青等領導嘉賓，以及產業園入駐企業、“邑管家”學員代表等80餘人參加活動。

王長青在致辭中對產業園的發展寄予厚

望並表示，接下來將高標準運營好家政產業園、家政培訓基地、家政產業學院等配套載體，繼續搭建家政誠信平臺，創新推動家政護理學院、“家·厨”、社區服務點等特色項目，持續打造港澳勞務合作、家政社區行、鄉村行等“安心家政”品牌。不斷壯大家政服務業，實現高質量發展，成為促創業、保就業、惠民生的“新杠杆”，逐步實現以家政“小切口”解決民生“大需求”，

不斷增強人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。

儀式上，江門市人社局分別與江門幼兒師範高等專科學校、廣東江門中醫藥職業學院、廣東南方職業學院、新會技師學院簽訂《“南粵家政”工程人才培養就業合作協議》，產業園與有關社區簽訂《產社聯盟合作協議》。活動還舉行了“邑管家”大專班優秀學員頒證儀式。（傅雅蓉）

5G產業發展扶持資金申報工作啓動  
最高可獲50萬元補助

記者近日從江門市工信局了解到，為加快5G商用步伐，促進5G技術與經濟社會各領域融合發展，根據《江門市5G產業發展扶持資金管理實施細則》要求，目前該局已組織啓動2021年江門市5G產業發展扶持資金項目申報工作，申報并通過評審的項目，最高可獲得50萬元補助。

據了解，根據江門市5G產業發展實際，今年5G產業發展扶持資金項目申報包含3個方向，分別為5G應用示範方向、5G產業公共服務平臺建設方向和5G示範園區（基地）建設方向。申報主體為在我市行政區域內依法注冊（登記）、成立時間滿1年以上且從事與5G相關的生產經營、研發、服務、應用等業務的企業及其分支機構、事業單位（參照公務員管理的事業單位除外）、社會組織和民辦非企業單位。

“今年地市級扶持資金統籌安排共350萬元，申報項目如果成功，市一級及申報項目所屬市（區）一級將按照一定比例分擔補助金額。同時，申報方需要滿足在項目設備和技術上至少投入100萬元。”江門市工信局有關負責人介紹，補助具體金額將按照申報項目投入情況而定，完成投入100萬元可獲得15萬元補助，最高30萬元，而5G示範園區（基地）建設方向項目最高可獲得50萬元補助。（皇智堯）

（江門市委宣傳部、江門日報社供稿）